

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

Anu III. No. 147.

Constanța, Duminică 10 Decembrie 1895.

20 bani numărul

MESAGIUL

Iată textul discursului cu care M. S. Regele a deschis alalta-eri corpurile legiuitoare :

Domnilor Senatori,

Domnilor Deputați,

O nouă legislatură își ia astăzi începutul.

Demisiunea cabinetului precedent și numirea guvernului actual au tras după sine dizolvarea Corpurilor legiuitoare, care, de altminteri, ajunsese aproape de termenul lor constituțional.

În urma nouilor alegeri simțesc o viua mulțumire de a fi incongiurat de forțele reînnoite ale Națiunii și de a vă ura bunăvenire.

Munca înțeleaptă și staruitoare a Națiunii a dat dezvoltării regatului Român un avânt puternic și a făcut să crească pozițiunea lui în afara. Ast-iel el stă astăzi, în împrejurările prin cari trece Orientul european, ca un punct de reazam al ordinii, al stabilității și al unui progres neîntrerupt.

Această situație, avînd de baza o încredere reciprocă cu un țel constant—asigurarea păcii, a stabilității cele mai bune relațiuni de prietenie cu toate Statele. România nu poate de cât să se bucure de silințele depuse de marile puteri pentru a înlătura ori-ce cause de neînțelegeri și pentru a fi unite în măsurile destinate a asigura popoarelor liniștita lor dezvoltare. Putem privi aceste silințe ca cea mai puternică garanție a păcii, pe care o salutăm cu adîncă mulțumire:

Domnilor Senatori,

Domnilor Deputați,

Asigurarea deplină a justiției pentru toți cetățenii și în toate împrejurările este o cerință de înția ordine într'un Stat

Veți avea, dar, a vă ocupa cu îmbunătățirea treptată a organizării noastre judecătorești și de revizuirea legii judecătorești de pace, care interesează mai de aproape clasele muncitoare ale societății. Revenind la sistemul mai potrivit cu nevoile și trebuințele țării, a judecătorești satenești și de ocoale, se va putea tot-odată realiza însemnate economii în bugetul ministerului justiției.

Descentralizarea administrativă fiind o cerință expresă a Constituțiunii, iar așezarea administrației pe o cale temeinică și corespunzătoare cu progresele ce am desăvîrșit fiind o necesitate adînc simțită de toți, guvernul meu va prezenta deliberării Domniilor-Voastră reformarea legii județiene și a legii pentru serviciul exterior al ministerului de interne.

Domnilor Senatori,

Domnilor Deputați,

Un an cu o recoltă rea, scăderea generală a prețului cerealelor și sporirea prea simțitoare a unora din cheltuielile Statului, au influențat defavorabil asupra bugetelor ultimilor doi ani. Sînt încredințat ca, d'impreună cu guvernul Meu, veți ajunge a regula această situațiune printr'o exactă evaluare a veniturilor și prin realizarea de economii în cheltuielile Statului.

Se vor supune deliberării D-voastră reducerea și transformarea dărilor cailor de comunicație și desființarea taxei de 4 lei prevăzută în legea clerului mirean.

Veți avea a discuta în sesiunea actuală modificările indispensabile ce sunt a se introduce în legea învățămîntului primar și reviziunea legii vînzării domeniilor Statului pentru a generaliza cumpărarea în loturi mici și a ușura modulitatea plății datorite.

Desvoltarea puterilor naturale de producțiune a țării cere neapărat o lege a pescăriilor, prin care să se stabilească normele de exploatare a acestui isvor de bogăție națională în întrecitul scop: de a-i mări producțiunea, de a da un aliment igienic și estin populațiunii sarace și de a spori veniturile Statului.

Domnilor Senatori,

Domnilor Deputați,

Noua legislatură deschide Dv. un cîmp întins de activitate.

Uniți în aspirațiuni, în simțiminte și în munca, concentrate spre înflorirea și întărirea patriei, nu mă îndoiesc că D-v. veți da soluțiunile cele mai principioase nevoilor și trebuințelor țării și veți asigura progresul nostru neînecat, care este ținta tuturor preocupărilor mele și a întregii D-v. lucrări.

Dumnezeu să bine-cuvînteze activitatea D-v. făcînd-o folositoare și rodnică pentru binele și prosperitatea scumpei noastre Români.

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiuitoare este deschisă
CAROL

(Urmează semnăturile miniștrilor).

După cum vedem, nu s'a pronunțat nici un cuvînt despre Dobrogea.

PADURILE DOBROGEI

Studiu supra sistemului de exploatare

DE

PETRE GRIGORESCU

SILVICULTOR.

(Urmas).

12

Această chestiune s'ar putea deslega unmat la fața localului, între silvicultori și administrații, ne-putînd fi reglementată mai dinainte prin nic. o proporție de numărul vitelor la hectar, fertilitatea întinderilor diferind una de alta pe fie-care coss-țiș sau muscel.

Or-ice s'ar dice, ori cat de detes-

tabil ar fi păsciunatul, din nenorocire trebuie să-l facem încă pe alocurea parte largă chiar în păduri.— O telegramă de la Ostrov primită în Aprilie anul trecut, ne-a dovedit că până și în Dobrogea trebuie să transigi câte-odată cu prescripțiunile codicelui nostru silvic.

Dacă în alte direcțiuni Dobrogeanul e bănuitor, codaciu, în cele economice nu e de loc dârj. — Din plugurile de lemn trase de 12—14 boi, singurele în us la venirea Românilor, n'am mai văzut acum unul, măcar pentru muzeu. Grâul, secara de toamnă, necunoscute până la venirea Românilor, de cât de 3—4 sate nemțești;—păpușoiul, ce pare că nici nu are nume în limba Bulgară, e cultivat astăzi și de Tatarii.—Ghirca, rapita și altele, sunt asemenea importanței românești.—Pârînga, ca plantă furageră, e singura cunoscută până acum și cultivată, dar în mic de tot.—Nu intră în capul țeranului,—și el are dreptate—de ce ar mai ara atâta nutreț artificial, cât i-ar trebui pentru toate vitele sale de rentă și de muncă, când dincolo de brasda sa câmpuri întinse cu erburii se perd fără a fi folosite.

Turcul, ca și raiua turcească, a învățat a rezista cu rezignațiune ori cărei strimtorări. — Când are dreptate, el o așteaptă cu încredere în «iș-alah»; și timpul i-o aduce.—Anul acesta de ex. nu știm să fi reclamat din foștii supuși otomani, contra tacselor grele puse pe fânuri, și cu toate aceste turcul e sigur, că taxele vor fi simțitor reduse în anul viitor. «Numai de-ar da D-zeu să se facă, zice el».

Permită-ni-se această digresiune. Am făcut-o numai în scopul de a putea avea un punct de plecare în părerea ce am, că n'a sosit încă în Dobrogea epoca nutrețurilor artificiale și dar: în economia ei silvică, va trebui să se fie o ponderoasă socoteală de păsciunile și fânețele necesare satelor din interiorul și după marginea pădurilor. — La aceasta contribuie de sigur foarte mult reaua împărțire a terenurilor recunoscute cu tapi și celor vindute în urmă, numai în două divisiuni, împreună cu faptul că, la mare parte din sânteni nu li s'a dat mai mult ca zece hectare, din cari nu știu ce să cultivi și ce să lași pentru fâneața sau islaz, solul fiind peste tot de o fertilitate mijlocie.

Ne silim a face să reiasă din cele ce preced, că statul, și ca ocrotitor al intereselor generale și ca proprietar al fondurilor, este ținut a se îngriji de necesitățile locuitorilor după vasta sa moșie Dobrogea. Aceasta sub pedeapsă de a-și vedea odată câmpurile întelenite, pădurile abandonate seibătăciunii, fără perspectivă de a o putea repopula cu alți locuitori, aduși din alte părți, iar densul (proprietarul) ruinat prin zilnice scăderi a veniturilor sale.

Aceste premise, să vedem care ar fi sistemul ce ar coaveni mai bine Statului, survenind cu mâna plină la toate trebuințele ce locuitorii au de păduri.

(Va urma)

DE LA COMUNA

Decisunile de la 1 Septembrie și până azi.

Sedința din 12 Septembrie 1895

S'a adoptat planul de delimitare a circumscripțiunii Com. Constanța precum și procesul-verbal încheiat de d. primar în unire cu d-nii primari ai comunelor vecine Palaz și Techirghiol.

Nu s'a admis facerea porțiunii de 7 kilometri din șoseaua Constanța-Ostrov, de oare-ce această porțiune nu cade în sarcina comunei Constanța.

S'a numit o comisiune compusă din d-nii P. Papaianopol, consilier-ajutor, P. Pencef și Al. Logaridi, consilieri, spre a studia cererea d-lui A. Clouard, gradinar din București, prin care solicită a-i se vinde un teren de două hectare lângă lacul mic, spre a înființa pe el o pepinieră de arbori și flori.

Sedința din 28 Septembrie

S'a votat taxele cotitului și cântăritului precum urmează:

Bani 20 pentru cântărirea a 100 kgr. greutate.

Fracțiile din sută se consideră drept sută în plata cântăritului.

Lei unu de cotitul unui vas de ori-ce mărime.

S'a scos din licitație terenul situat lângă lacul mic în fața fostului stabiliment de apă, hotărîndu-se a se închiria acelora ce îl vor cere pentru înființare de pepinieră de arbori și flori.

S'a aprobat arendarea către d-l Iordan Hristu pe un period de 3 ani a celor două grădini comunale din Palaza.

S'a aprobat asupra d-lui Dicran Emirzeian furnisarea obiectelor necesare spitalului comunal, specificate în înștiințarea No. 4414 din 95, cu prețul de lei 1175 bani 88.

S'a scutit de plata costului întreținerii la spital d-nii Iani Papa Mihalepulo și Timoleo Ferendinos, combustionați la incendiul ce a avut loc la hotelul Orient.

S'a decis a se da d-lui Nazar M. Silvian act de proprietate numai pentru locul de 15 ¹³/₁₀₀ metri pătrați din locul ramas disponibil cu ocazia rectificării curții școalelor No. 1; a-i se restitui tot-odată și suma ce s'a perceput din eroare pentru 37 ¹¹/₁₀₀ m. p., autorizând în acelaș timp pe d-l primar de a susține înaintea justiției drepturile comunei în procesul intentat de d-l Nazar M. Silvian.

S'a aprobat rectificarea bugetului ordinar pe a. c.

S'a votat următoarele credite:

Un credit extraordinar de lei 5730 bani 51 spre a servi la achitarea completă a cheltuelilor făcute cu primirea familiei Regale.

Un credit suplimentar de lei 800 pentru a se plăti chiria localului Primăriei pe semestrul al 2-lea.

Un credit suplimentar de lei 450 pentru a se plăti chiria localului bioulului de verificare și a oficiului stărei civile pe trimestrul al 2-lea.

Sedința din 17 Octombrie

S'a adoptat modificările propuse de consiliul sanitar superior prin jurnalul No. 928 din 95, de a se face în regulamentul pentru igiena hanurilor și altor localuri unde se adăpostesc noaptea oamenii săraci.

S'a decis ca locurile ocupate în dosul pieței Independenței de diferiți proprietari, chiriași, mărginași, să li se închirieze cu 50 bani m. p., încheiând cu chiriașii contracte în regulă.

S'a aprobat 9 state de scăderi din diferite venituri comunale.

S'a adoptat a se înlocui denumirea stradelor Aurora, Medgidia și Zinelor, prin «30 August (luarea Griviței), 28 Noembrie (luarea Plevnei), și 14 Septembrie (inaugurarea podului».

S'a decis a se restitui d-ilor Cosma Duși și Ch. E. Pieuchot, garanția de 1090 lei ce li s'a reținut din valoarea întreprinderii construirii celor două localuri de băi de mare.

S'a decis a se închiria d-lui M. Singuriadi un loc de 50 m. p., alături cu proprietatea sea după str.

11 Iunie, spre a servi de curte, pe termen de 5 ani și cu chirie anuală de 25 lei.

S'a aprobat un credit suplimentar de lei 7 pentru plata unor instrumente chirurgicale.

S'a decis ca prăvălia din piața oborului de cereale să se închirieze numai până la 1 Maiu a. v. 1896, cu prețul ce se va putea obține. Pentru închirierea pe viitor se va prezenta un proiect de condițiuni.

S'a însărcinat d-l Primar de a stăruia ca porțiunea de 7 kilometri din șoseaua Constanța-Ostrov-Silistra, să se execute de județ sau de Stat.

Nu s'a recunoscut dreptul d-lui Dimitrie Lalu asupra locului de opt donumuri pe care pretinde a se deschide un drum drept prin plantații la șosea.

Ședința din 4 Noembrie

S'a numit o comisiune compusă din d-nii consilierii Logaridi și Grigorescu spre a verifica conturile casei comunale pe exercițiul 1894—95, și a supune rezultatul verificării printr'un raport.

S'a format lista alegătorilor pentru Camera de comerț pe anul viitor 1896.

S'a decis ca petițiunea d-nei Dilha Atoet prezentată M. S. Regelui și primită cu rezoluția ministerului de interne, prin care numita cere să i se dea un loc al comunei în schimbul bordeiului ce i s'ar fi dăruit, să se aibă în vedere când se vor distribui locuri comunale.

S'a decis a se vinde d-lui Tranuli Papadopulo local comunal, situat alături cu proprietatea D-sale, spre a putea avea acces la strada Mircea cel mare, după ce mai întâi se va constata suprafața lui și estima de către o comisiune compusă din d-nii consilierii T. Caraciali și M. Loemanian.

S'a autorizat scăderea partidului cașierului comunal cu suma de lei 25 datorită de Dumitru Hristu chirieșul baracei com. No. 15, caștiul pe trimestrul Iulie 1895.

S'a autorizat scăderea partidului casei comunale cu suma de lei 401 cu care era debitat pentru o vie a d-lui Ion Hagi Funduco, situată sub coasta malului mării, constatându-se ca aceea vie este în adevăr a numitului, iar nu a comunei.

S'a dispus de a se libera act de proprietate pentru un loc din cartierul destinat celor a căror bor-

deie s'au dăruit, d-lui Tahir Aga Osman, constatându-se că densusul este adevăratul posesor.

S'a dispus ca serviciul tehnic comunal să verifice împreună cu o comisiune numită de Primărie, terenurile din cartierul de sus al orașului spre a se vedea dacă nu s'a ocupat din locurile aparținând comunei.

S'a dispus ca lotul «G» ocupat de d-l Steliano Ioachim, din terenul destinat celor a căror bordeie s'au desființat, să rămână al d-sale, liberându-i-se act de proprietate.

S'a dispus a se soma toți cumpărătorii-debitori, care au cumpărat locuri de ale comunei în partea de sus a orașului, ca în termen de o lună să verse la casa comunală costul locurilor ce au cumpărat; în caz contrar Primăria va face să se încaseze cauțiunile depuse în favoarea casei comunale, iar locurile vor reîntra în posesiunea comunei.

Alexandre Dumas fiu

Celebrul Alexandru Dumas a murit ieri la Marly la ceasurile 6 și 40 minute.

La 16 ale lunii corente eram la inaugurarea statuei lui Emil Aupier, și cum studenții erau invitați la tribună, am fost alături de el; am avut fericirea a vedea și a asculta pe geniul care a dispărut.

Nici un popă n'a fost chemat, căci defunctul a vrut să fie îngropat civil.

Am fost azi cu un prieten care avea acces liber în casa defunctului și l'am văzut pentru ultima oară.

Alexandre Dumas e culcat pe un pat de lemn de lămâie (citronier) care a servit mult timp tatălui său. Defunctul are figura calmă de tot și pare a dormi.

Alexandru Dumas, fiul natural al marelui romanțier, s'a născut la Paris la 29 Iulie 1824.

Alexandru Dumas, tata, când avea 20 de ani, ședea la o casă unde avea ca vecină o fată tină, Laure Persigal, croitoria.

Laure Persigal a fost mama lui Alexandru Dumas fiu.

După cât-va timp a fost recunoscut de tatăl său și adoptat.

La vârstă de 18 ani a trăit singur și a imitat pe tatăl său începând cu datoriile.

Deja la 21 de ani avea datorii pentru 50000 lei. Acest lucru, cum zice el singur în memoriile sale, l'a obligat, cum nu știa a face altceva, a se ocupa cu literatura.

A debutat cu o colecție de poezii; «Pechés de Jeunesse». După călă-

toria sa în Japonia a scris: *Les Aventures de quatre femmes et d'un perroquet*.

Prinul său succes l'a obținut cu «*La Dame aux Camélias*. În același an a scris «*Atala et Cactas*».

La 1849 a publicat le Docteur Servans, Césarine, le Roman d'une femme. La 1851 *Trois hommes forts*, *Tristan le Roux*, le *Regent Mustel*, la *Vie à vingts ans*, *Diane de Lys*.

În Noembrie 1853, după la *Dame aux Camélias*, a apărut pe scenă *Diane de Lys*. — Le «*Demi Monde*» la 1856 pe scena teatrului France. La 1857, la *Question d'Argent*. La 1858, apărut le *Fils Naturel*. La anul 1859, veni tot pe scena teatrului *Gymnase*, le *Père Prodigue*.

Nu am timp destul a vă da în detaliu toate piesele lui Alexandre; vă dau grosso modo o listă poate imperfectă: *Ami des femmes*, *Idées de M^e Aubray*, *l'Affaire Clemenceau*, la *Visite de Noce*, la *Princesse Georges*, la *Femme de Claude*, *Monsieur Alphonse*, *l'Etrangère*, *l'Homme-Femme*, la *Princesse de Bagdat*, *Deuse*, *Francillon*, *Les Femmes qui tuent et les Femmes qui votent*, la *Question du Divorce*, la *Recherche de la Paternité*, *Lettre a M^{er} Naquet*, *Entr'actes*.

Amatorul științei lui Dumas, spera să vadă pe scena teatrului France o piesă «*La Route de Thèbes*» care trebuia să apară în curând; dar cu mare părere de rău au văzut că în testamentul său zice că manuscriptele lui să nu se publice. Alexandru Dumas a fost ales membru al Academiei franceze la 29 Ianuarie 1874.

Cu toate că e mare oficer al ordinului Legion d'honneur, onoruri militare nu are să i se dea, căci în testamentul său a exprimat plăcerea de a fi îngropat la cimitirul Père-Lachaise, fără ceremonie religioasă, fără discursuri, fără onoruri militare și articole de *Journale*.

Familia a primit o mulțime de telegrame și visite de condoleanță.

Paris, 28 Noembrie 1895.

P. S. Ca răspuns d-lui A. M., îi spun ca să mai citească articolul în chestiune, căci se vede va visiera l'a împedat să citească bine și n'a înțeles; dacă citea bine, era să înțeleagă... «*Cu toate aceste se vede că acest lucru nu înseamnă nimic, căci printr'o grație singulară de Stat, deputați, chiar buni pen-nimic, sunt capabili pentru toate*».

Cât pentru d-l care a spus că Magnard a murit de câte-va luni, îi spun că nu puteam să știu pe toți jurnaliștii Parisului. Dacă ca-ută, cum zice proverbul *Grecesc*, «*Purici în paie*» atunci trebuia să nu se scrie nimic.

T. L.

Informațiuni

Aflăm că consiliul sanitar superior examinând cazul morții elevului Razi Hafuz Regep de la școala normală, a constatat că cauza morții a fost febra tifoidă de care a suferit.

Aflăm că o delegație se va prezenta în curând d-lui ministru al Instrucțiunii publice spre a cere înființarea unui gimnasiu în orașul Constanța.

Ar fi timpul ca d-l ministru să dea această satisfacție județului Constanța, pentru care atâtea încercări zadarnice sau făcute până acum.

S'au expedit parchetului general de Galați, 15 arestați politici, bulgari-macedoneni, preveniți pentru delictul că au urzit pe teritoriul țerei un complot contra unui Stat vecin. Afară de profesorul de la școala bulgară, însuși macedonean, toți ceilalți sunt oameni ordinari, laptagit, brutari, cărciumari și diferiți lucrători.

Cinci pescări plecați în Septembrie să pescuiască în apele Bulgariei, întorcându-se zilele trecute spre Constanța s'a resturnat barca și s'au înecat. 3 cadavre au eșit până acum la mal în dreptul Tuzlei.

Voința Națională de erii publica

o apărare a societății «Unirea» contra unei notițe strecurată prin alte ziare.

Ceea ce am cerut de mai multe ori: o ordine în lucrările de planlație ale armatei, s'a realizat pe deplin.—Actualul ministru de război, d. general Bodisteanu, a înființat un serviciu întreg de forestieri pe lângă diferitele corpuri de armată, al cărui regulament silvic a fost publicat mai deună-zi prin Monitorul oficial și al oastei.

Felicitările noastre cele mai sincere d-lui ministru de război pentru îmbunătățirile ce introduce.

DE ARENDAT pe 3—5 ani grădina de zarzavaturi de 10 hectare, din Tari-Verdi, județul Tulcea. Amatorul se vor adresa proprietarului d. P. Grigorescu în Constanța.

Legătorie de Cărți

Subscriberul aduc la cunoștința onor. public că am înființat pe lângă atelierul de tipografie și un atelier de legătorie special, angajându-mă a lega:

Cărți, reviste, note de piano, a încadra rame și în fine tot ce se atinge de această branșă.

GR. M. GRIGORIU.

„UNIREA”

Societate generală de Asigurare Mutuală DIN BUCUREȘTI

Autorizată prin Înaltul Decret Domnesc sub No. 1536 după deciziunea consiliului de miniștri dela 27 Iunie 1877. Monitorul oficial No. 160 din 16 (28) Iulie

Ac'astă societate de proprietate asigură, contra incendiului, imobile, fie construite de zid, paiantă sau gard, fie acoperișul lor cu tinichea, olane, șindriă, trestie, etc. Plata asigurării e cu mult mai scăzută, aproape pe jumătate de cât la celelalte Societăți, cari fac o speculă din premiile asiguraților.

Deosebit de aceste clădiri, societatea mai asigură contra incendiului: Mobile, Mărfuri, Producte, Pae și Nutrețe în Șire, Stoguri, căi pe cimp Liber și în magazii.

Societatea «Unirea» mai face asigurări asupra «Vieții» în toate combinațiunile uzitate și anume:

- Asociații mutuale de supra-viețuire.
- Asociații mutuale cu produs minimal garantat și cu participare de 85 la sută.
- Contra-asigurării cu 8 la sută dobândă și fără dobândă.
- Capitaluri fixe în cas de deces cu beneficiul etății.
- Asigurări temporale și
- Rente viagere în diferite combinațiuni.

Asemenea mai asigură contra riscurilor de «Grindină», precum și contra riscurilor de transport pe fluviu, mări și corpuri de vase, toate aceste asigurări «Unirea» le face cu premii eduse.

Informațiuni și prospecte se dau în Bucuresci, la Direcțiunea generală str. Dómnei No. 2, iar în districte la agențiilor respective din orașe.

Direcțiunea generală

Societății de Asigurare mutuală Unirea

LIBRARIĂ și TIPOGRAFIA „UNIVERSALA”

GR. M. GRIGORIU

36—Piața Independenței—36

CONSTANȚA

36—Piața Independenței—36

LIBRARIA

Este asortată cu tot ce se atinge de articole de librărie; precum:

Papeterie bogat montată, cărți școastice, de științe și diferite Romane în imba ROMANA ȘI FRANCEZA

Articole de pielărie, albume de fotografii și poezii, port-notise etc. etc.

Colecțiune de diferite tablouri, cornise pentru fotografii.

JUCĂRII DE COPII ȘI PAPUȘI.

Parfumerie și săpunuri, Note pentru Piano din țară și străinătate.

TIPOGRAFIA

Asortată cu diferite litere tactura cea mai modernă poate efectua ori-ce lucrare precum:

Cărți, Ziare, Afize, Registre, Adrese, Circulări, etichete, Cărți de vizită de logodnă, bilete de nuntă, și de doliu.

Deposit de tot felul de imprimare și registre necesare Domnilor perceptori, Onor.

Primării, Epitropicilor de Biserici

LEGATORIE DE CĂRȚI

Efectuarea promptă și prețurile cât se poate de moderate.